% Landeshauptstadt
Mainz

Antwort auf Anfrage Nr. 1572/2024 von CDU, FDP, FW, ODP im Ortsbeirat Mainz-Hechtsheim
betreffend Verbesserung der Schulwegsicherheit/ Schiilerlotsen

Die Anfrage wird wie folgt beantwortet:

Zu 1. Wie wird seitens der Verwaltung der Einsatz von Schiilerlotsen zur Verbesserung der Ver-
kehrssicherheit, insbesondere in den o.g. Bereichen, bewertet?

Der Einsatz von Schiilerlotsen wird grundsatzlich begrii8t, da sie zur Erhhung der Verkehrssi-
cherheit beitragen konnen. Allerdings sind ihre Einsatzmoglichkeiten begrenzt, insbesondere
in Bereichen mit hohem Verkehrsaufkommen und uniibersichtlichen Situationen. Eine effekti-
ve Umsetzung setzt eine gute Organisation und Schulung der Schiilerlotsen voraus.

Zu 2. Welche rechtlichen und tatsdchlichen Anforderungen bzw. Voraussetzungen und Rah-
menbedingungen sind an den Einsatz von Schiilerlotsen zu stellen bzw. miissen erfiillt sein?

Schiilerlotsen miissen bestimmte Voraussetzungen erfiillen, um sicher und wirksam einge-
setzt werden zu konnen. Detaillierte Informationen zu rechtlichen Rahmenbedingungen, Schu-
lung und Einsatzmoglichkeiten finden sich bei der Deutschen Verkehrswacht:

https://www.verkehrswacht-medien-service.de/grundschule/schuelerlotsen/medien-
schuelerlotsen/

https://www.verkehrswacht-medien-
service.de/?s=sch%C3%BClerlotse&post_type=page%2Cpost%2Cproduct

Dort konnen auch kostenlose Infopakete mit allem Wissenswerten zum Schiilerlotsendienst
bestellt werden. Auch zum Thema Elterntaxi sind Informationen zu finden.

Zu 3. Besteht fiir ehrenamtliche Schiilerlotsen (z.B. Eltern oder dltere Schiilerinnen und Schii-
ler) ein Versicherungsschutz?

Ehrenamtliche Schiilerlotsen (z. B. Eltern, Grof3eltern und Schiiler:innen ab 13 Jahren) unter-
liegen in der Regel dem gesetzlichen Unfallversicherungsschutz. Dies ist jedoch abhdngig von
der jeweiligen Organisation und sollte mit der Schule oder der zustandigen Behdrde abge-
stimmt werden. Weitere Informationen sind ebenfalls {iber die Deutsche Verkehrswacht erhalt-
lich.

Zu 4. Welche alternativen Mafinahmen zur Verbesserung der Schulwegsicherheit in Hechts-
heim, insbesondere im Bereich der Zufahrten zu den Schulgebduden aber auch dariiber hin-
aus, kbnnen seitens der Verwaltung oder auch auf ehrenamtlicher Basis ergriffen und umge-
Setzt werden?

Am 08.05.2025 fand ein gemeinsamer Ortstermin zur Schulwegsicherheit in Hechtsheim statt.
Teilgenommen haben die Ortsvorsteherin, Mitglieder des Ortsbeirats, Elternvertreter:innen des
Schulzentrums Hechtsheim, die Stadt bestehend aus StraBenverkehrsbehorde und Verkehrs-
wesen, Polizei sowie Anwohnende. Im Rahmen eines Rundgangs wurde die Verkehrssituation
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vor Ort ausfiihrlich begutachtet und diskutiert. Das entsprechende Protokoll mit den Ergebnis-
sen und moglichen Mafinahmen wird derzeit vorbereitet und zeitnah allen Beteiligten zur Ver-

fligung gestellt. Auf Basis dieser gemeinsamen Bestandsaufnahme kénnen dann gezielt weite-
re Ma3nahmen — sowohl seitens der Verwaltung als auch ggf. im ehrenamtlichen Engagement

— entwickelt und umgesetzt werden.

Mainz, 06. Juni 2025
gez. Steinkriiger
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